

чинъ, по которой они рѣшились умертвить Его. Они не простили Ему воскресенія другого, — простили ли бы Его собственное? Конечно, они были уже не въ силахъ сдѣлать что-либо лично Ему, но неумолимая ненависть ихъ, безъ всякаго сомнѣнія, не оскудѣла бы въ новыхъ козняхъ и въ покушеніи тѣмъ или другимъ способомъ на новое богоубійство. Ихъ обращеніе съ апостолами доказываетъ это: они преслѣдуютъ, подвергаютъ разнымъ истязаніямъ и, когда можно, предають ихъ смерти. Если же такъ они поступали съ учениками, то пощадили ли бы Учителя?... Не зачѣмъ было наводить ихъ на новое злодѣяніе: и безъ того наказанія, заслуженныя ими, были очень тяжки; Спаситель пощадилъ ихъ отъ новыхъ, скрывшись по воскресеніи отъ взоровъ ихъ“.

Къ словамъ св. Златоуста прибавимъ еще, что появленіе воскресшаго Господа среди народа не могло бы обойтись безъ смутъ и волненій въ немъ: народъ раздѣлился бы во мнѣніяхъ: *овии глаголали бы* опять, *яко благъ есть*; другіе, принадлежавшіе къ сторонѣ синедриона, говорили бы: *ни, но лгститъ народы* (Іоан. 7, 12), съ тѣмъ вмѣстѣ воскресили бы въ умахъ учениковъ Христовыхъ мечты о земномъ царствѣ Мессіи, разсѣяныя голгоѣскими событіями; подозрительные владыки Іудеи — римляне не преминули бы употребить строія мѣры къ подавленію волненія въ народѣ, кровопролитія начались бы, и притомъ во имя Того, Который есть любовь. Іисусъ Христосъ дорожилъ земнымъ покоемъ и счастіемъ людей, даже и враговъ Своихъ, и не хотѣлъ подавать повода къ такимъ плачевнымъ событіямъ. Царство Его было не отъ міра сего!

Впрочемъ, хотя воскресшій Господь и не являлся

въ мірѣ среди народа, однако достаточно явилъ и засвидѣтельствовалъ Свое воскресеніе чрезъ учениковъ Своихъ. Въ самомъ дѣлѣ, свидѣтельство апостоловъ, сопровождаемое очевидными чудесами, служило непреоборимымъ доказательствомъ воскресенія Распятаго.

„Воскр. Чтен.“

Приходъ села Карауловки Сергачскаго уѣзда,
Нижегородской епархіи.

Село Карауловка отстоитъ отъ губернскаго города Нижняго-Новгорода на 150 верстѣ, отъ своего уѣзнаго — Сергача на 45 и отъ ближайшей почтовой станціи — Гагинской на 8 верстѣ; расположено оно въ четыре параллельныя одна другой улицы продолговатымъ прямоугольникомъ, прорѣзываемымъ съ сѣверо-запада къ юго-востоку оврагомъ, по которому струится ручей, образующій въ срединѣ села искусственный прудъ на потребу скота и хозяйственныхъ надобностей сельчанъ, которые для собственнаго пользованія берутъ воду изъ двухъ общественныхъ колодцевъ.

Мѣстность, обнимаемая Карауловскимъ приходомъ, безлѣсная и ровная, за исключеніемъ сѣверо-западной стороны — холмистой и овражистой. Почва земли трехъ видовъ: черноземная, суглинистая и супесчаная. Климатъ здоровый. Проселочныя дороги узкія и въ осеннее время затруднительны для проѣзда. Въ предѣлахъ прихода пролегають два почтовыхъ тракта — Казанскій и Симбирскій.

Карауловскій приходъ и въ прежнее время состоялъ и въ настоящее состоитъ изъ одного села, въ ко-

торомъ 119 дворовъ съ населеніемъ въ 850 душъ обоего пола (400 м. п. и 450 ж.); при возникновеніи же прихода, когда въ Карауловкѣ устроилась первая по времени церковь, приходскихъ душъ было всего 60 мужеск. пола, но тогда имѣлось въ виду у Преосвященнаго Нижегородскаго Питирима причислить приходомъ къ Карауловской церкви Какинскую мордву, среди которой за время построения Карауловской церкви началось просвѣтительное движеніе, поднятое Какинскимъ мордвиномъ Догадю, въ крещеніи — Теодоромъ, который, принявъ самъ христіанство, ревностно сталъ проповѣдывать его своимъ однодеревенцамъ и настолько успѣшно, что по истеченіи 11 лѣтъ проповѣди крестилась вся Какинская мордва, которая въ теченіе почти 25 лѣтъ — до построения въ Какинѣ самостоятельной церкви по проэку уже Преосвященнаго Нижегородскаго Димитрія Сѣченова и была приходомъ къ Николаевской церкви села Карауловки (1731—1754).

Граничить Карауловка на сѣверѣ с. Моисеевкою и приходскою къ нему деревней Протасовомъ, на западѣ с. Гуленками, на востокѣ с. Гагиномъ и на югѣ с. Какиномъ.

По времени образованія Карауловка — селеніе не особенно давнее; оно, какъ поселокъ, возникло въ первой четверти XVIII вѣка на мѣстѣ, гдѣ прежде стоялъ сторожевой кордонъ, пикетъ, или карауль для охраны государственной почты отъ воровскихъ и разбойныхъ людей на большомъ тракту, которые ютились и укрывались въ деревнѣ Байдаркѣ, бывшей невдалекѣ отъ тракта. Здѣсь же помѣщался и вотчинный карауль г.г. Бахметевыхъ. Отъ сторожеваго кордона-караула и самый поселокъ, возникшій на этомъ мѣстѣ, получилъ названіе Карауловки.

По типу образованія Карауловка принадлежитъ къ разряду селеній помѣстной колонизаціи. Основателемъ Карауловки, строителемъ первой церкви въ ней и первымъ ея владѣльцемъ былъ помѣщикъ Николай Сергѣевичъ Шильниковъ, унаслѣдовавшій пустопорожнія земли, занимаемыя нынѣ Карауловскимъ приходомъ, отъ г.г. Бахметевыхъ. Въ потомствѣ Н. С. Шильникова оставалась Карауловка до самаго освобожденія крестьянъ.

Первая Карауловская церковь построения Н. С. Шильникова была, по преданію старожиловъ, деревянная, безъ фундамента, небольшихъ размѣровъ и по архитектурѣ смахивала на обыкновенный домъ, съ кровлей на два ската, съ одной главой и крестомъ, утвержденными на фонарѣ безъ пролетовъ или оконъ, который вдѣланъ былъ прямо въ крышу. Престоль въ ней былъ одинъ во имя Святителя Николая. Эта церковь существовала въ Карауловкѣ съ небольшимъ 75 лѣтъ и за ветхостію — съ построениемъ новой церкви — разобрана, а изъ годнаго матеріала построена на мѣстѣ бывшего престола приличествующая назначенію часовня, въ которой помѣщена часть иконъ изъ прежней церкви и между ними образъ Спасителя въ мѣдно-чеканной посеребренной ризѣ и кіотѣ. Часовня эта отстоитъ отъ нынѣ существующаго въ Карауловкѣ храма на 150 сажень въ направленіи къ сѣверо-западу; ее окружаютъ могилы нынѣшнихъ Карауловскихъ предковъ и начальныхъ Какинскихъ христіанъ изъ мордвовъ; здѣсь же на этомъ кладбищѣ покоится прахъ и строителя перваго Карауловскаго храма помѣщика Николая Сергѣевича Шильникова.

Нынѣ существующій въ Карауловкѣ храмъ (вто-

рой съ основанія прихода) тоже деревянный, построенъ въ 1805 году сыновьями первохрамоздателя Іоанномъ, Сергіемъ и Александромъ Николаевичами Шильниковыми и освященъ 9 Ноября 1809 года въ честь Вознесенія Господня, по благословенію Архіепископа Нижегородскаго Веніамина (ІІ Краснопѣвкова), города Лукоянова протоіереемъ Григоріемъ Игнатьевымъ.

Одновременно съ построеніемъ церкви надъ папертью ея выведена была трехъярусная колокольня, а храмовая площадь обнесена деревянной оградой. Въ 1830 году въ трапезѣ церкви устроенъ былъ придѣлъ, престолъ котораго освященъ въ память о первомъ храмѣ во имя Святителя Николая.

Въ первый разъ по построеніи церковь ремонтирована и поновлена была въ 1849 году на средства г.г. Шильниковыхъ, а въ послѣдующіе разы въ 1877 и 1884—86 г.г. уже на средства прихожанъ. Въ 1849 году подъ зданіе церкви подведенъ каменный фундаментъ, совнѣ стѣны обшиты тесомъ и окрашены охрой, тесовая кровля замѣнена желѣзной и покрыта мѣдяной, внутри стѣны покрыты дикой краской, а сводъ росписанъ священными изображеніями. Въ 1877 году церковь внутри обита холстомъ до осьмерика и выбѣлена, а въ осьмерикѣ по четыремъ угламъ изображены Евангелисты, по сторонамъ же между угловъ помѣщены изображенія изъ Новозавѣтной Исторіи. Въ 1884 году обшивка внутри церкви покрыта масляной краской, а въ куполѣ поновлена живопись. Въ 1885 году въ придѣлѣ поновленъ и позолоченъ на полиментъ червоннымъ золотомъ иконостасъ, а царскія двери устроены совершенно новыя. Въ 1886 году церковь совнѣ перекрашена вся мѣдяной и бѣлилами отъ главы и до

фундамента. Особенную рачительность по благоуукрашенію храма проявилъ церковный староста, мѣстный крестьянинъ, Иванъ Ѳомичевъ, за трехлѣтнее старство котораго (1884—86 г.) церковь обновлена всецѣло.

Утварью и всѣми богослужебными принадлежностями церковь снабжена, благодаря усердію владѣльцевъ Карауловки и строителей храмовъ въ ней господъ Шильниковыхъ, вполнѣ достаточно и даже богато. Между принадлежностями богослуженія много весьма цѣннаго отъ ризъ на иконахъ и св. сосудовъ до священнослужительскихъ облаченій и водосвятной чаши включительно. Примѣчанія же особеннаго заслуживаетъ одинъ изъ напрестольныхъ крестовъ серебряный въ 47 золотниковъ, въ коемъ вложены частицы мощей 18 святыхъ и земля съ Голгобы.

Храмъ стоитъ внутри села въ сѣверо-восточной половинѣ его по отношенію къ оврагу и занимаетъ мѣстность ровную, открытую со всѣхъ сторонъ въ разстояніи отъ жилыхъ зданій поселянъ на 25 сажень.

Для приходскаго кладбища съ построенія нынѣ существующей церкви отведена площадь въ 30 сажень длины и ширины за селомъ на востокъ въ разстояніи отъ храма на 200 сажень, а прежнее кладбище, бывшее въ оградѣ первой церкви, закрыто, и на немъ послѣ 1809 года никто болѣе похороненъ не былъ. Новое кладбище огорожено рвомъ и валомъ.

Причтъ при Карауловской церкви съ основанія прихода и до 1861 года состоялъ изъ священника и двоихъ причетниковъ; въ 1861 году вакансія втораго причетника закрыта. Содержаніе причтъ получалъ отъ прихожанъ разными мелочными сборами и добровольны-

ми приношеніями за требы, основой же содержанія служила земля, которую причтъ до половины текущаго столѣтія обрабатывалъ собственноручно.

До 1853 года въ Карауловкѣ не было ни одного священника, который бы получилъ школьное не только семинарское, но и училищное образованіе, а всѣ были мало ученые люди, начинавшіе службу при церкви съ пономаря и потомъ постепенно дослуживавшіеся до сана священническаго. Эти священники служили въ Карауловкѣ до конца своей жизни. Въ 1853 году былъ опредѣленъ въ Карауловку первый священникъ изъ кончившихъ курсъ семинаріи А. З., но онъ прослужилъ только три года и перепросился на другой приходъ; слѣдующій за нимъ „изъ класса словесности“ священникъ Г. М. прослужилъ въ Карауловкѣ тоже только три года и перепросился на другое мѣсто; третій и четвертый священники изъ кончившихъ курсъ Г. У. и Г. Я. священствовали въ Карауловкѣ только по полугоду, а за ними 2¹/₂ года священствовалъ въ Карауловкѣ А. Р. Всѣ эти священники земли сами не обрабатывали, а довольствовались чужими руками „исполу“ и скудными даяніями прихожанъ, а потому и терпѣли въ содержаніи крайнюю нужду, которая и заставляла ихъ просить епархіальную власть о переводѣ въ болѣе обеспеченные приходы. Карауловскій приходъ отъ этихъ четырехъ переходовъ, конечно, испытывалъ неудобство, и вотъ Карауловцы, чтобы прійти на помощь священнику и тѣмъ удержать его у себя на болѣе долгое время, рѣшили устроить для причта церковные общественные дома, что и исполнили въ 1873 году. Хотя постройка церковно-общественныхъ домовъ не значила надлежащаго обеспечения причта, тѣмъ не менѣе поступившій

послѣ Р. въ Карауловку священникъ „изъ философскаго класса“ Г. Д. прослужилъ въ Карауловкѣ около 7 лѣтъ. И такъ какъ по уходѣ Д. желающихъ поступить въ Карауловку во священника лицъ не находилось, то Епархіальное Начальство распорядилось „по малочисленности душъ и по малоодоходности“ Карауловскій приходъ присоединить къ Какинскому.

Годъ приписки къ другому приходу, безъ своего священника, отзывался на Карауловцахъ чувствительно, и они положили: въ обезпеченіе причта вмѣсто доселѣ практиковавшихся мелочныхъ сборовъ и платы за требы дать отъ себя опредѣленное жалованье въ размѣрѣ 250 рублей въ годъ съ правомъ взимать причту съ нихъ — прихожанъ плату за необязательныя требоисправленія, какъ то: молебны, панихиды, акаѳисты, заупокойныя литургіи и проч. отъ 5 и до 50 коп. Составленный въ эту силу приговоръ вмѣстѣ съ прошеніемъ къ Преосвященнѣйшему Макарію возымѣлъ свое дѣйствіе: приходъ снова былъ открытъ, нашелся и кандидатъ на священство въ Карауловкѣ — діаконъ с. Гаврилова Лукояновскаго уѣзда Н. Знаменскій, который по посвященіи „во пресвитера“ и священствуетъ въ Карауловкѣ до сего дня.

Населеніе Карауловки по происхожденію все чисто русское, по исповѣданію вѣры — православное, по религіозно-нравственной жизни — богобоязненное. Кромѣ заботливости о благоукрашеніи своего приходскаго храма и вниманія къ положенію его служителей — Карауловцы выражаютъ богопочтеніе въ постоянномъ посѣщеніи храма Божія во всѣ воскресные и праздничные дни, въ строгомъ соблюденіи и исполненіи всѣхъ церковныхъ установленій; посты блюдутъ свято, а ста-

рушки даже и понедѣльничаютъ; во святую четыредесятницу всѣ, имѣющіе возможность, непременно говѣютъ и, по исповѣди, сподобляются св. Христовыхъ Тайнъ, а болѣе набожные говѣютъ и въ другіе посты; больные же прибѣгаютъ къ напутствованію во всякое время. Въ Пасху и во дни престольныхъ праздниковъ— Вознесенія Господня и Николая Чудотворца всѣ прихожане принимаютъ въ свои дома святая иконы для молебныхъ пѣній, а въ Рождество и Крещенье— „со славою“ и св. водою. Въ благочестивомъ обычаѣ у Карауловцевъ и ежегодное хожденіе на богомолье ко святымъ мѣстамъ; ходятъ больше въ Саровъ, а нѣкоторые и до Кіева, и оттуда приносятъ елей, крестики, св. воду и священныя изображенія.

Поминовеніе усопшихъ родныхъ Карауловцы совершаютъ во всѣ родительскія субботы, а о новопреставленныхъ совершаютъ поминовеніе въ 3, 9, 20 и 40 дни, болѣе же состоятельные заказываютъ и сорокоусты.

Общественныя моленія Карауловцы отправляютъ всѣмъ міромъ, сопровождая оныя крестными ходами послѣ литургіи или вокругъ села въ предохраненіе отъ губительнаго повѣтрія, или по полямъ во время бездождія. Если бездождіе продолжительно, то крестные ходы послѣ литургіи совершаются по нѣсколькимъ днямъ къ ряду.

Въ нравственномъ отношеніи Карауловцы обладаютъ многими добрыми качествами: у нихъ „въ міру“ вдовы и сироты не лишены насущнаго хлѣба и крова, а сторонніе нищіе получаютъ неоскудную милостыню.

Экономическій бытъ Карауловцевъ удовлетвори- тельный. Крестьяне имѣютъ въ надѣлѣ до 650 деся-

тинъ и сверхъ того арендуютъ у сосѣднихъ землевладельцевъ до 300 десятинъ съ платою за десятину подъ озимое отъ 10 до 12 рублей и подъ яровое отъ 5 до 9 рублей. Благодаря сравнительно хорошей почвѣ урожай получается въ достаточномъ количествѣ. Изъ видовъ хлѣба засѣваютъ: рожь, овесъ, гречу, чечевицу и въ меньшемъ количествѣ пшеницу, просо, полбу и конопель. Избытки отъ урожая сбываютъ въ Гагино, Лысково, Арзамасъ и Нижній-Новгородъ. Пастбища есть, но недостаточныя, а потому и скотоводство у Карауловцевъ не развито, впрочемъ у cadaго домохозяина есть столько всякаго скота, сколько требуется ка- кого въ крестьянскомъ быту. Трое домохозяевъ имѣютъ незначительныя пчельники и трое—вѣтряныя мельницы.

Изъ ремеслъ у Карауловцевъ развиты: портняжное, сапожное и плотничное, которыя служатъ подспорьемъ въ хозяйствѣ; незнающіе же ремесла Карауловцы отправляются за излишествомъ рабочихъ рукъ въ домъ на сторону, гдѣ и нанимаются подъ гурты скота, а другіе въ судовую работу на Волгу.

Во внѣшнемъ быту Карауловцы ничѣмъ особенно не отличаются отъ крестьянъ другихъ смежныхъ съ ними селеній—ни устройствомъ жилищъ, ни одѣяніемъ, ни домашнимъ обиходомъ, но имъ присуща опрятность, которой у крестьянъ другихъ селеній не замѣчается.

Въ семейномъ быту у Карауловцевъ „большину“ держитъ домохозяинъ: онъ распоряжается всѣмъ хозяйствомъ по дому; при чемъ, если его домоправительство идетъ ко благу, а не въ ущербъ, домъ держится крѣпко, въ противномъ случаѣ начинается прежде недовольство младшихъ въ семьѣ противъ старшаго, а затѣмъ

слѣдуетъ и неизбѣжный раздѣлъ; при раздѣлѣ каждый изъ братьевъ получаетъ по равной части.

Въ общинномъ быту Карауловцы признаютъ за сходомъ рѣшающее значеніе, а потому при выборѣ въ сельскія власти обращаютъ вниманіе на качества избираемаго лица, особенно если избирается мірской староста, чтобы онъ былъ трезвъ, правдивъ, честенъ и умѣлый въ управленіи сходомъ и дѣлами, ему подлежащими.

Въ числѣ Карауловскаго населенія грамотныхъ — умѣющихъ читать и писать только 12 человекъ и 18 человекъ умѣющихъ только читать. Это малое число грамотныхъ пользуется въ приходѣ со стороны неграмотныхъ уваженіемъ и почетомъ.

Суевѣрій между Карауловцами особыхъ не замѣчается, кромѣ одного, рѣзко бросающагося въ глаза — это поливка водой могилы до и по опущеніи покойника. Дѣлается это Карауловцами по ихъ суевѣрному убѣжденію потому, что будто бы этимъ предотвращается лѣтняя засуха.

На міръ Божій Карауловцы смотрятъ какъ на дивное твореніе Божіе, непостижимое для ума человѣческаго. Изъ отдѣльныхъ явленій природы болѣе всего смущаетъ Карауловцевъ появленіе кометъ. Комета по ихъ представленію непременно предвѣщаетъ какое-либо народное бѣдствіе: голодъ, моръ, войну и т. п.

Изъ народныхъ празднествъ у Карауловцевъ сохранился только, и то въ слабой степени, Семикъ, какъ праздникъ весны. Его справляютъ исключительно однѣ дѣвицы; разодѣтыя по праздничному въ лучшія одежды онѣ съ обряженной въ цвѣтныя ленты кудрявой молодой березой ходятъ по улицамъ села съ пѣснями и

по обходѣ возвращаются въ избранный домъ, гдѣ угощаются въ складчину разными яствами и сластями.

Сообщ. *Аполлонъ Можаровскій.*

Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Апрѣль текущаго года.

3-го Апрѣля — въ воскресенье 6-й недѣли Великаго поста, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершалъ литургію въ Крестовой церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: Ключарь каедр. собора прот. П. А. Серебровскій, прот. Архангельскаго собора А. А. Порфирьевъ, Законоучитель Губернск. Гимназіи свящ. П. Г. Политковскій и одинъ изъ іеромонаховъ Архіерейскаго дома.

8 Апрѣля, Преосвященнѣйшій Владиміръ въ сослуженіи съ двумя іеромонахами Архіерейскаго дома совершалъ литургію Преждеосвященныхъ Даровъ въ Крестовой церкви.

9-го Апрѣля, наканунѣ праздника Входа Господня въ Іерусалимъ, Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи: Ключаря каедр. собора, Эконома Архіерейскаго дома іером. Алексія, свящ. П. Г. Политковскаго и одного изъ іеромонаховъ Архіерейскаго дома, совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви.

10 Апрѣля — въ самый праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ — Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ каедр. соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Нижегород. Благовѣщенскаго монастыря Макарій, Каедр. Протоіерей

П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи прот. Г. В. Годневъ и священники: П. П. Никольскій, М. В. Добровольскій и А. А. Успенскій.

11—13 Апрѣля—въ понедѣльникъ, вторникъ и среду Страстной седмицы—Преосвященнѣйшій Владиміръ въ сослуженіи двоихъ іеромонаховъ Архіерейскаго дома совершалъ литургію Преждеосвященныхъ Даровъ въ Крестовой церкви.

14 Апрѣля—въ Великій Четвертокъ, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію и послѣ оной обрядъ омовенія ногъ — въ каѳедр. соборѣ. Въ сослуженіи за литургією съ Его Преосвященствомъ были: о. Архимандритъ Макарій, Каѳедр. Протоіерей, Ректоръ Семинаріи, Ключарь каѳедр. собора и священники: П. П. Никольскій и М. В. Добровольскій. Въ совершеніи обряда омовенія ногъ кромѣ названныхъ лицъ принимали участіе: прот. А. П. Сахаровскій, прот. А. А. Порфирьевъ и священники: І. В. Яхонтовъ, Л. І. Бѣлавинъ, П. П. Добронравовъ и А. А. Успенскій.

Вечеромъ того-же дня Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи духовенства каѳедр. собора и священника П. Г. Политковскаго, совершалъ утреню Великаго Пятка въ каѳедральномъ соборѣ.

15 Апрѣля—въ Великій Пяттокъ, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ вечерню и выносъ плащаницы въ каѳедр. соборѣ. Въ сослуженіи съ Его Преосвященствомъ были: Каѳедр. Протоіерей, Ключарь каѳедр. собора и священники: П. П. Никольскій, П. Г. Политковскій, М. В. Добровольскій и А. А. Успенскій.

16 Апрѣля—въ Великую Субботу Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи Каѳедр. Протоіерея, Ключаря каѳедр. собора и священниковъ: П. П. Ни-

кольскаго, П. Г. Политковскаго, М. В. Добровольскаго и А. А. Успенскаго, совершалъ утреню въ каѳедр. соборѣ.

17 Апрѣля—въ день Св. Пасхи, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ утреню, литургію и вечерню въ каѳедр. соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Макарій, Каѳедр. Протоіерей, Ключарь каѳедр. собора и священники: П. П. Никольскій, П. Г. Политковскій и М. В. Добровольскій.

18 Апрѣля Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію и послѣ оной, по случаю помолвки Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича съ принцессою Алисою Гессенскою, — молебень въ каѳедр. соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Каѳедр. Протоіерей, Ректоръ Семинаріи, Ключарь Каѳедр. собора и священн. П. П. Никольскій.

19 Апрѣля Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи Ключаря каѳедр. собора, свящ. П. Г. Политковскаго, Эконома и одного изъ іеромонаховъ Архіерейскаго дома, совершалъ литургію въ Крестовой церкви.

24 Апрѣля — въ воскресеньѣ, Преосвященнѣйшій Владиміръ, предъ литургіей, встрѣчая Оранскую икону Божіей Матери у Благовѣщенскаго собора, совершалъ чтеніе акаѳиста Богоматери у Благовѣщенскаго собора и по пути слѣдованія св. иконы отсюда къ каѳедральному собору. Затѣмъ Архипастыремъ совершена была въ каѳедральномъ соборѣ литургія, въ сослуженіи о. Архимандрита Макарія, Каѳедр. Протоіерея, Ключаря каѳедр. собора и свящ. П. П. Никольскаго.

Краткія свѣдѣнія о преподаваніи въ начальныхъ школахъ церковнаго пѣнія и организаціи церковнаго хора.

Между многочисленными вопросами церковной жизни, выдвинутыми за последнее время, вопросъ о церковномъ пѣніи занимаетъ одно изъ самыхъ видныхъ мѣстъ. Какъ по отношенію къ богослужебной практикѣ, такъ и по отношенію къ школьному преподаванію, всѣ истинные ревнители православной церковности и искренніе школьные дѣятели глубоко заинтересованы этимъ важнымъ предметомъ. И онъ вполне достоинъ такого вниманія. „Церковное древнее пѣніе, заключающееся въ издаваемыхъ Св. Синодомъ книгахъ, составляетъ, прежде всего, неоцѣненное сокровище нашей церкви“. Такъ гласитъ объяснительная записка къ программѣ церковнаго пѣнія въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ.

По характеру своему древніе церковные напѣвы соответствуютъ вполне духу Православной Церкви и освящены издревле ихъ употребленіемъ при богослуженіи. Для народа они дороги и какъ завѣтъ предковъ и святая старина. Наше истовое, русское, православное церковное пѣніе имѣетъ полную самостоятельность и гораздо большее предъ свѣтски-церковнымъ правомъ существованіе: оно владѣетъ своимъ кругомъ пѣснопѣній, имѣетъ свои правила и свой способъ исполненія этихъ правилъ.

Исторія показываетъ, что Отцы Церкви — истинные знатоки церковнаго пѣнія — и въ школахъ и въ храмахъ боролись со всѣмъ тѣмъ, что въ область пѣнія

входило какъ нецерковное, свѣтское, заимствованное изъ театра и другихъ публичныхъ зрѣлищъ, и рядомъ послѣдовательныхъ указаній и правилъ старались совершенно изгнать это вторженіе. Нѣчто подобное можетъ и долженъ сдѣлать и современный пастырь Церкви по поводу неблагочинія въ пѣніи.

Въ храмахъ прежде всего желательно бы было слышать исполненіе пѣснопѣній обычнаго простаго напѣва. Простое пѣніе должно лежать краеугольнымъ камнемъ въ основаніи. Оно незамѣтнымъ образомъ подготовитъ всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ православныхъ къ усвоенію мотивовъ пѣснопѣній и поможетъ со временемъ перейти къ общему пѣнію всею церковію. Общее же пѣніе имѣетъ великое воспитательное значеніе. Какъ самую мелодію, носящую на себѣ церковный характеръ, такъ и текстуальною стороною пѣснопѣній поющіе невольно настраиваются къ молитвенному возношенію ума и сердца къ Тому, Кого они научаются въ пѣсняхъ возвеличивать, и, находясь, такъ сказать, въ области чувствованія и мыслей церковныхъ, религіозныхъ, они, безъ сомнѣнія, чрезъ то самое постепенно и твердо воспитываютъ въ своихъ душахъ религіозно-нравственное чувство. Посему пѣнію должно быть дано важное значеніе не только въ храмѣ, но и курсѣ начальныхъ школъ.

Церковное пѣніе, читаемъ въ объяснительной запискѣ и программѣ сего предмета для церковно-приходскихъ школъ, имѣетъ цѣлію оживленіе и укрѣпленіе учениковъ въ церковно-молитвенномъ чувствѣ и приготовленіе къ сознательному и дѣйственному участию въ церковно-общественной молитвѣ, а потому должно

быть также обязательнымъ для всѣхъ учениковъ, какъ и изученіе Закона Божія.

Дѣти, какъ извѣстно, начинаютъ пѣть очень рано. Съ постепеннымъ развитіемъ организма, съ укрѣпленіемъ голосовыхъ органовъ, съ навыкомъ въ рѣчи является мало по малу и навыкъ въ пѣніи, который у ребенка, такъ же, какъ и рѣчь, образуется путемъ подражанія. Наблюдая за постепеннымъ развитіемъ голосовыхъ средствъ ребенка, мы можемъ убѣдиться, что дѣтскій голосъ формируется обыкновенно къ 8—9-ти лѣтнему возрасту. Съ этого времени и слѣдуетъ начинать обученіе пѣнію. Чтобы обученіе пѣнію было толково и правильно, его нужно вести не иначе, какъ по слуху и по нотамъ. Какъ при обученіи грамотѣ дѣло начинается съ устныхъ предварительныхъ упражненій, такъ и при обученіи пѣнію слѣдуетъ начинать упражненіями въ пѣніи съ голоса.

Въ дальнѣйшемъ обученіи пѣніе съ голоса послужитъ вспомогательнымъ средствомъ для усвоенія мелодій, пока ученикъ не научится читать ноты такъ же свободно, какъ читаетъ онъ книгу, и интонировать такъ же вѣрно и свободно, какъ произносить легко и непринужденно членораздѣльные звуки рѣчи. Пѣть съ голоса и по нотамъ значитъ то же, что учиться говорить и читать.

Все музыкальное знаніе и умѣнье сводится къ одному главному, къ умѣнью интонировать, то есть брать голосомъ звукъ, изображенный условными знаками на бумагѣ, или названный изустно. Такимъ образомъ вся музыкальная грамота, говоря техническимъ языкомъ, основана на интервалахъ. Если взять во вниманіе, что основныхъ звуковъ семь, а остальные про-

изводные, то усвоеніе интервалловъ не должно казаться особенно труднымъ.

Методовъ элементарнаго преподаванія пѣнія существуетъ два: синтетическій и аналитическій. По синтетическому способу ученики сначала заучиваютъ отдѣльные музыкальные звуки въ видѣ гаммы, затѣмъ переходятъ къ болѣе сложнымъ музыкальнымъ упражненіямъ, далѣе и цѣлымъ піесамъ, разучиваніемъ которыхъ и завершается пріобрѣтеніе музыкальной техники. По аналитическому способу дѣло идетъ совершенно обратнымъ путемъ. Учащіеся сначала съ голоса усваиваютъ нѣсколько простенькихъ піесокъ, которыя и служатъ матеріаломъ для обученія. Сначала дѣти, какъ и въ рѣчи, въ пѣніи не различаютъ элементовъ, а принимаютъ пѣніе какъ вѣчто цѣлое. Затѣмъ, подь руководствомъ учителя, это цѣлое разлагаютъ на его элементы, на отдѣльные звуки, которые различаются по высотѣ, силѣ и продолжительности. Такимъ образомъ при синтетическомъ способѣ обученіе, начинаясь съ элементовъ, восходитъ къ цѣлымъ піесамъ; а при аналитическомъ, начинаясь съ цѣлыхъ піесъ, нисходитъ къ элементамъ — звукамъ.

Въ основу всего обученія и долженъ быть положенъ аналитико-синтетическій методъ, при чемъ фактъ всегда долженъ предшествовать выводу, примѣръ — правилу, частности — обобщеніямъ.

Въ курсѣ обученія пѣнію можно различать три ступени: подготовительныя упражненія, пѣніе по слуху и пѣніе по нотамъ.

I. Подготовительныя занятія съ учениками должны состоять въ пріученіи ихъ къ вѣрному воспроизведенію даннаго звука и къ различенію одного звука отъ дру-

гого, высшаго отъ низшаго. Данный звукъ учитель заставляеть учениковъ брать совместно съ нимъ въ тактъ, повторяя это упражненіе нѣсколько разъ, пока не достигнется согласіе и точность въ передачѣ звука. Послѣ этого онъ заставляеть учениковъ поодиночно брать тотъ же звукъ, протягивая голосъ подъ тактъ, то долѣе, то короче. Затѣмъ онъ заставляеть ихъ повторить звукъ хоромъ безъ участія его самого. Такимъ же образомъ учитель проходитъ съ ними и слѣдующіе звуки. Упражненія эти не должны быть слишкомъ продолжительны. Когда большинство учениковъ достигнетъ вѣрной передачи и различенія звуковъ, они должны переходить къ изученію мелодій, при чемъ слабѣе успѣвающіе ученики помѣщаются между другими, достаточно успѣвшими, — вліяніе дѣтей другъ на друга въ этомъ дѣлѣ часто гораздо важнѣе вліянія учителя. (Объяснит. записка къ программѣ церковнаго пѣнія въ церковно-приходск. школахъ).

При изученіи мелодій для дѣтей въ началѣ всего труднѣе разобрать и усвоить повышение и пониженіе голоса. Для предварительнаго уясненія дѣтямъ повышения и пониженія въ пѣніи не малую пользу приносить чтеніе молитвъ, при чемъ произношеніе словъ должно быть одновременное, слогораздѣльное и распѣванное. Учитель предварительно самъ указываетъ дѣтямъ, какого именно чтенія молитвъ онъ будетъ требовать отъ нихъ; для этого раздѣльно произноситъ самъ, наприм.: „Во-и-мя От-ца, и Сы-на, и Свя-та-го Ду-ха, а-минь“, при чемъ каждый слогъ сопровождаетъ взмахомъ руки. Затѣмъ такимъ же образомъ и классъ вмѣстѣ съ учителемъ произноситъ, или вѣрнѣе сказать, поетъ речитативомъ одну-другую изъ извѣстныхъ дѣ-

тямъ молитвъ. Чтобы нагляднѣе осваивались съ новыми повышениями и пониженіями голоса, надо пѣть не на память, а написать на доскѣ изучаемый текстъ молитвы такъ, чтобы тѣ строки и слова, которыя поются высшимъ тономъ, и на доскѣ были написаны выше по горизонтальнымъ чертамъ, а для отдыха раздѣлить пѣснопѣніе вертикальными чертами; для выраженія долгихъ слоговъ употреблять надъ ними черы: одну, двѣ, смотря по длительности слога; для выраженія короткихъ ставить точки, или же знакъ °. Дѣти пропѣваютъ написанный на доскѣ текстъ подъ тактъ учителя, при чемъ одинъ ученикъ, стоя у классной доски, показываетъ, по слогамъ, соответствующую каждому тону ступень на чертежѣ. Этотъ пріемъ можетъ быть весьма пригоденъ при переходѣ отъ обученія по слуху къ обученію по нотамъ; на нотной скалѣ чѣмъ выше звукъ, тѣмъ выше онъ и стоитъ, и на оборотъ. При помощи подобныхъ пріемовъ учитель постепенно перейдетъ къ изученію по слуху цѣлыхъ пѣснопѣній.

Свящ. М. Коневскій.

Извѣщеніе.

По уполномочію Правленія Коммерческаго Страховаго Общества въ завѣдываніе его Агентствомъ въ Нижнемъ-Новгородѣ на мѣсто покойнаго К. А. Шрейдера вступилъ Владиміръ Викторовичъ Звенигородскій.

Коммерческое Страховое Общество заключаетъ страхованія: движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ отъ огня, транспортныхъ морскихъ, рѣчныхъ и сухопутныхъ

отъ всякаго рода опасностей во время ихъ слѣдованія въ пути, капиталовъ и доходовъ (жизни) на особо льготныхъ и выгодныхъ условіяхъ.

Агентство помѣщается: Ильинская улица, домъ М. А. Бочкаревой.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Осталось для продажи немного экземпляровъ сочиненія:

„О времени пресуществленія Св. Даровъ“. Историч. изслѣдованіе Г. Мирковича. Вильна. 1886 г. Цѣна 2 р. съ пересылкою.

Адресовать: *Начальнику Виленской Женской Гимназіи.*

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Маршрутъ обзорнія Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, церковей и монастырей Горбатовскаго уѣзда въ Маѣ 1894 года.—О сборѣ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ. — Перемѣны по службѣ. — Праздныя мѣста.—Отчетъ Троицкаго Верхне-посадскаго Церковно-приходскаго Попечительства за 1893 годъ. — О пожертвованіи въ Церковное Древлехранилище при Нижегород. Дух. Семинаріи.—О срокѣ обіѣна кредитныхъ билетовъ.—Отъ Нижегородскаго Отдѣленія Государственнаго Банка объявленіе.— Часть неофициальная. Почему Господь нашъ по воскресеніи Своемъ не явился между іудеями общенародно? — Приходъ села Карауловки Сергачскаго уѣзда Нижегородской епархіи. — Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Апрѣль текущаго года. — Краткія свѣдѣнія о преподаваніи въ начальныхъ школахъ церковнаго пѣнія и организаціи пѣвческаго хора. — Извѣщеніе.—Объявленіе.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полищевъ.

Типографія нижегородскаго Губернскаго Правленія.